



全国总工会将协调公安、司法部门严打恶意欠薪行为

2019年即将结束, 临近岁末, 欠薪问题进入易发期、多发期。为配合国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组开展好2019年度根治欠薪冬季攻坚行动, 中华全国总工会于近日下发《中华全国总工会办公厅关于参与做好2019年度根治欠薪冬季攻坚行动的通知》(以下简称《通知》)。

此前, 根据国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组决定, 从2019年11月15日至

2020年春节前, 在全国组织开展2019年度根治欠薪冬季攻坚行动, 并在2020年春节前做到“两清零”: 即2019年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件, 在2019年底前全部清零; 其他欠薪案件, 在2020年春节前及时动态清零。

为确保农民工按时足额拿到工资, 有效维护农民工合法权益, 全国总工会在《通知》中表明, 对个别企业恶意欠薪、

以暴力手段对待农民工讨薪的行为, 将协调公安, 司法部门依法严厉打击, 推动落实联合惩戒机制, 在全社会形成不敢欠薪、不能欠薪, 进而达到不想欠薪的社会氛围, 形成欠薪可耻、恶意欠薪有罪的舆论氛围。

为解决农民工因为欠薪而产生的法律援助需求, 《通知》表示, 要加强举报投诉接待力量, 畅通工会帮扶中心、法律援助中心和“12351”职工维

权热线等投诉举报渠道, 有条件的地方积极探索网上、掌上信访, 提高服务便利性、可及性。

与此同时, 全国总工会也将按照“护薪”行动工作要求, 切实发挥在争议协商中的作用, 积极参与拖欠农民工工资争议调解工作, 加强与人力资源社会保障部门、人民法院、企业代表组织间的沟通协调, 促成问题稳妥解决。工会的法律服务和法律援助机构要

将被欠薪农民工纳入重点援助范围, 依法、及时地为他们提供法律援助和服务。

此外, 全国总工会还要求结合2020年“两节”送温暖活动, 继续做好两节期间拖欠工资问题大检查; 对因企业欠薪导致生活困难的农民工, 要给予必要救助, 保障他们的基本生活, 同时做好农民工平安返乡等疏导工作。

新疆结束贫困人口住危房历史

冬季来临前, 世代居住在昆仑山深处的谢日罕·赫依提在期盼中如期搬进新房。和谢日罕·赫依提一家一样, 今年, 新疆最后9355户住危房的贫困户住进新居。至此, 新疆通过实施危房改造工程, 彻底结束贫困人口住危房的歷史。

谢日罕·赫依提所在的新疆莎车县霍什拉甫乡阿尔塔什村位于昆仑山深处一处稍宽阔的峡谷地带, 叶尔羌河穿过峡谷蜿蜒而过。粉刷成橙红色的

安居房整齐排列在一侧河岸的半坡上, 硬化的柏油路通到了各家各户。

冬日的午后, 天空湛蓝、阳光充足, 谢日罕·赫依提在自家院子里忙进忙出收拾房子。记者在这套80平方米的新房里看到, 两室一厅的布局整齐舒适, 配套的茶几、沙发、电视柜和冰箱一应俱全。

“老房子距离不远, 就在下面河道边上, 不过现在旧址都拆了。”谢日罕·赫依提告

诉记者, 以往每年汛期都会发洪水, 家里的房子、院子、羊圈时常被淹。“时间长了土坯房总掉土, 墙也倒了, 成了危房。”谢日罕·赫依提说。

今年搬进了新房, 村里也有了大变化。村第一书记李学彪告诉记者, 几年前初到阿尔塔什村时, 当地的样貌至今难忘: 距离莎车县城120多公里的村子, 只有土路和石子路, 不通电也不通水。短短几年, 这里通水通电通路, 全村130

户居民全部住进了新建的安居房, 且新址距离河道抬高三四十米。

“这几年变化太大了, 尤其是不用再担心洪水了。”谢日罕·赫依提站在庭院里, 指着距离阿尔塔什村不远处的峡谷说, 那里正在建一个大工程。谢日罕·赫依提口中的大工程是新疆目前正在建的最大水利枢纽工程——阿尔塔什水利枢纽工程。一个月前, 水库大坝下闸蓄水。不久后, 这里将彻底

解决叶尔羌河千年水患, 每年可减少大量防洪投入, 同时还提供清洁能源, 改变南疆三地州电力短缺状况, 改善流域生态环境。

2014-2018年, 新疆大力实施危房改造工程, 累计完成39.54万贫困户危房改造任务。同期, 新疆实现了231.47万人脱贫, 贫困发生率由19.4%下降至6.1%, 其中南疆四地州188.95万人脱贫。

中国新规明确食品药品投诉可请求市场监管部门调解

中国国家市场监督管理总局网络交易监督管理司负责人10日就新出台的《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》(下称《办法》)向记者表示, 所有市场监管领域内的消费者权益争议均可适用行政调解, 包括食品、药品、消费品、特

种设备、知识产权等。

该负责人表示, 制定《办法》就是统一公众诉求渠道和处理模式, 提升服务公众效能; 理顺和重构投诉举报处理模式, 促进市场监管职能“化学融合”。对食品药品投诉可以请求市场监管部门调解。

该负责人认为, 行政调解范围通常限于为市场经济的弱势群体提供救济, 以匡扶市场失灵。在市场监管领域, 为生活需要的消费者遇到包括公平竞争、食品、药品、消费品、特种设备、价格、知识产权等消费纠纷时可以请求调解。

数据显示, 行政调解对消费者权益救济发挥了重要作用。2018年全国市场监管部门通过调解为消费者挽回经济损失31.17亿元人民币。

据悉, 《办法》还对行政调解制度进行了若干创新, 探索委托调解制度和专业人士参

与机制, 市场监管部门可以委托消费者协会或者依法成立的其他调解组织等单位代为调解。